

# Япония. Токугава Иэясу

Выполнили:  
Аджиев  
Амирхан,  
Чурашов  
Леонид, Ивкин  
Алексей

**Токуга́ва Иэя́су** ( 31 января 1543 года — 1 июня 1616 года) — принц Минамото, дипломат и военачальник, основатель династии сёгунов Токугава. Ближайший сподвижник и последователь Оды Нобунаги и Тоётоми Хидэёси, завершивший создание централизованного феодального государства в Японии.



# Краткая справка.

Токугава Иэясу родился в 1543 году и был выходцем из небольшого самурайского рода Мацудайра, владевшего частью земель в провинции Микава (совр. префектура Айти). Своё детство он провел политическим заложником у соседних правителей, которые использовали слабых Мацудайра в своих политических играх. После битвы при Окэадазама (1560) Иэясу



восстал против сюзерена, рода Имагава и заключил союз с его врагом — Одой Нобунагой (1562).

В 1560 — 1580-х годах Токугава удалось расширить свои владения на восток в провинцию Суруга (совр. префектура Сидзуока) и создать мощную военно-экономическую базу для реализации плана объединения Японии. После смерти Оды Нобунаги в (1582), Иэясу вступил в борьбу за его наследство, однако проиграл её Тоётоми Хидэёси и признал себя вассалом последнего (1586). Родовые земли Токугавы были конфискованы в замену на новые, в регионе Канто с центром в замке Эдо (совр. Токио).

После кончины Тоётоми Хидэёси Иэясу воспользовался внутренними распрями в его роду. Он возглавил радикальную военную группировку вассалов Тоётоми, и в битве при Сэкигахара (1600) ликвидировал «мозговой центр» враждебной семьи — администраторов

и гражданских чиновников во главе с Исидой Мицунари. В двух осакских кампаниях (1614, 1615) Токугава удалось окончательно ликвидировать Тоётоми и объединить страну.

В 1603 году Иэясу получил титул сёгуна и основал третье самурайское правительство — сёгунат в городе Эдо, который просуществовал в Японии до 1868 года. Даровав японцам долгожданные мир и стабильность, Токугава умер в 1616 году в возрасте 73 лет.





Земли этого рода были зажаты между владениями агрессивных соседей, которые постоянно воевали друг с другом, поэтому в роде Мацудайра не утихали споры относительно избрания союзника. Часть вассалов стремилась быть вместе с западным соседом Одой Нобухидэ, а другая часть — ратовала за присоединение к Имагава Ёсимото на востоке. В своё время дедушка малолетнего Иэясу, Мацудайра Киёясу (1511—1536), стал жертвой этих ссор и был зарезан собственными вассалами за попытку сблизиться с семьёй Ода. Его преемник,

был более осторожен и следовал воле большинства, которое симпатизировало Имагава. Мать Иэясу происходила из рода, который традиционно поддерживал западных соседей, поэтому, когда в 1545 году большинство вассалов Мацудайра высказались за поддержку восточных правителей, она была изгнана из резиденции.

В 1548 году армия Оды напала на земли рода Мацудайра и тот попросил военной помощи у Имагава Ёсимото. Последний согласился при условии выдачи малолетнего Иэясу заложником в свою цитадель. Такое действие означало бы признание родом-просителем протектората Имагава. Выхода не было, и Мацудайра согласились. Однако Ода Нобухидэ узнал о намерениях противника и похитил шестилетнего Иэясу с помощью своих агентов. Ода планировал поссорить Мацудайра и Имагава. Однако отец малолетнего заложника решил пожертвовать своим сыном ради собственной безопасности. Замысел Нобухидэ провалился. Но он решил использовать Иэясу позже и заточил его в монастырь Мансёдзи в городе Нагоя, где продержал три года. За это время будущий сёгун подружился с сыном своего



В 1549 году погиб Мацудайра Хиротада, отец Иэясу. Его зарезал собственный охранник. Мацудайра остались без вождя. Их протектор Имагава Ёсимото, направил в их резиденцию своего генерала, которого назначил тамошним кастеляном. Тот обещал вырвать Иэясу у Оды и поставить его новым главой рода. Такая возможность представилась через три года, когда Ода Нобухидэ скончался от язвы, а его род захлестнули внутренние распри. Войска Имагава взяли штурмом пограничный вражеский замок, в котором захватили живьем сына покойного Нобухидэ, Оду Нобухиро. Противники договорились обменять последнего на девятилетнего Иэясу.

Вассалы семьи Мацудайра были очень рады возвращению нового хозяина, однако Имагава Ёсимото обманул их ожидания, забрав Иэясу в свою цитадель в городе Сунпу. Фактически тот снова стал политическим заложником.

Во время пребывания Иэясу в Сумпу Имагава планировали превратить его в верного вассала, ликвидировав формальную автономию его владений. В 1556 году Имагава Ёсимото стал его приёмным отцом, проведя церемонию совершеннолетия для молодого заложника.



- Иэясу получил имя Мацудайра Дзиро Мотонобу. В следующем году его фактический сюзерен заставил его жениться на своей племяннице и даровал ему новое имя Мотоясу. Ещё через год Имагава поручил Иэясу войска, с которыми он успешно выиграл свою первую битву, захватив замок Терабе на западной границе.
- Годы пребывания будущего сёгуна в Сумпу не были «периодом страданий и тоски». Хотя он попал туда как заложник, Имагава относились к нему как к члену семьи. Иэясу получил лучшее по тогдашним меркам образование от стратега Охара Юсая, и стал, благодаря браку, родственником Имагава Ёсимото.

Спасибо за  
внимание!